走基层找问题想办法促发展 踔厉笃行奋进现代化新征程

突出"四实"下基层

实践性最有力的体现,其中蕴含着基层 部要牢记嘱托、感恩奋进,把"四下基层" 下基层"优良作风,深入基层一线服务群 层"工作制度落地生根、开花结果。

"四下基层"更加"贴实"。一要抓好新时 外资源,建立以理论专家、党员干部、基 层群众为主体的,多层次、广泛覆盖、专 兼结合的理论宣讲员队伍,构建新时代 层宣讲体系。二要创新宣讲方式方法。 出发点和落脚点。党员干部要大力践行 紧扣"在哪讲、谁来讲、讲什么、怎么讲、 以人民为中心的发展思想,围绕推动高 讲多久"关键环节,突出大众化宣讲、通 质量发展,坚持在发展中保障和改善民 俗化阐释,把政治话语转化为大众话 生,注重发挥党员干部示范带头作用, 语、"土"味话语,用心、用情、用力传党 音、润民心,夯实基层理论宣讲根基,切 实打通基层理论宣讲"最后一公里",让 人民群众在家门口就能享受"菜单式" 宣讲服务,提升宣讲效能。

"四下基层"更加"求实"。今年,中共中 新时代信访工作,变群众要"上访"为干

建工作期间大力倡导并身体力行的一 研究的工作方案》,要在全党大兴调查 量送到群众的"家门口"。 种工作方法、工作制度,是马克思主义 研究。新征程上,我们要掌握好调查研 究这项基本功,"拜人民为师,向人民学 工作的思想方法和工作路径,为新时代 习",尊重群众首创精神,推动广大党员 做好基层工作提供了遵循。广大党员干 和领导干部走出机关大院,深入群众之 作为工作开展的重要抓手,大力践行"四 坚持问题导向,解难题、促发展。发扬担 当精神和斗争精神,把传承践行"四下 众,破解难题、促进发展。推动"四下基基层"与大兴调查研究紧密结合起来, 用改革思维、创新办法,着力破解产业 完善宣讲体系,创新宣传形式,让 发展、项目建设、乡村振兴、社会治理等 打开发展新局面。

"四下基层"更加"务实"。为群众办实 持续深化"我为群众办实事"实践活动, 用心用情用力抓好就业、教育、医疗、住 房、养老等领域民生大事,下大力气解 决好信访诉求、处理好矛盾纠纷,让广 大群众共享高质量发展成果。新时代的 下沉基层一线,抓实调查研究,让 广大党员和领导干部要用心用情做好

"四下基层"是习近平总书记在福 央办公厅印发了《关于在全党大兴调查 部主动去"问访",把解决群众诉求高质

转变工作作风,提升工作质效,让 "四下基层"更加"紧实"。"四下基层"关 键在于"下"而有为、"下"而有效。要勤 字当头,党员、干部多到基层一线去发 中,问需于民,问计于民,问效于民。要 现问题、对接问题。要着力拓宽发现问 题的渠道,注重从群众来访上访、投诉 举报、12345热线等途径举一反三,发现 苗头性问题。注重快抓,强化"白+黑" "5+2"的拼抢精神和"今天再晚也是早、 明天再早也是晚"的赶早意识。突出用 领域重难点问题,以"一把钥匙开一把 情,针对难点堵点问题,着力理清矛盾 代基层宣讲队伍建设。统筹整合体制内 锁"的精准务实举措破解发展新问题、 双方的焦点和利益各方的诉求,找准破 解问题的突破口和切入点。突出科学, 坚持身体力行,切实解难帮困,让 围绕乡村建设、创新发展、生态环保等 事关长远的基础性工作,强化专业论 基础理论宣讲工作格局,完善新时代基 事、为地方谋发展是"四下基层"制度的 证,加强综合评估,努力形成精准高效 的工作方案。

(作者单位:新宁县水庙镇人民政府)





天光如水

羊长发 摄

解决问题要有"时刻表"

刘仕斌

有"时刻表"。

所谓"时刻表",就是解决群众的实 决,但抓而不力,半途而废。 际困难和具体问题要明确具体时限。一 旦"时刻表"敲定,工作就进入倒计时。

门的事,就不去做工作,把问题推向社 和要求。 会。有的把群众困难记在本子上、写在

走基层找问题想办法促发展,是贯 报告中,并不是为了解决问题,而是图 彻"四下基层"的具体实践。当前,各地 形式、走过场,甚至是为了应付检查,做 聚焦群众急难愁盼,引导党员干部回应 表面文章。有的碰到牵涉几个部门的问 塔,积小成大",只会将问题越堆越多。 群众需求、推动解决问题促进发展。但 题,就脚踩西瓜皮,两手抓把泥,能滑则 是,领导干部走基层解决实际问题,应 滑,能溜则溜。还有的对群众的困难和 明,越是困难大、矛盾多、情况复杂的问

在生产生活中,群众的困难和发展 干部必须时刻把民生和发展放在心上。 和建议,帮助他们解决生产生活中遇到 的问题得不到解决,个中原因是有的问 群众的困难和问题都很具体,领导干部 的困难,即便有些困难暂时无法解决, 题确实一时半会难以解决,但主要原因 要心中有数,按照轻重缓急,逐一梳理 他们也同样会感受到党和政府给他们 还是领导干部的思想认识和工作方法 形成问题清单、责任清单、任务清单,分 出了问题。有的由于走不出"办公室", 析研究拿出解决问题办法。对每一件事 缺乏对群众疾苦的切身体验,当群众带 谁来负责,要具体落实到人,办到什么 方法问题,也是对群众的根本态度问 着问题找上门,认为不是本单位和本部 程度、什么时间完成,要有具体的标准 题。领导干部竭尽全力为群众排忧解

当然,也有一些问题解决起来不容

易,要下大力气。有的旧问题解决了,新 问题又会呈现出来。因此,解决问题的 "时刻表"要根据情况的变化适时作出 调整。切忌重形式轻内容、重过程轻结 果,只讲数量不讲质量。更不能犯"拖延 症",坐等观望。倘若遇到问题就推诿塞 责,一味"练太极""打乒乓球",甚至搞 "一而再、再而三",那么将是"积沙成

刀在石上磨,人在事上练。实践证 面临的发展问题也了解,内心也想解 题,越能使人在披荆斩棘、爬坡过坎中 磨砺意志、积累经验、增长才干。毋庸置 群众的事是最大的事,发展生产力 疑,在各种社会矛盾冲突中,特别需要 解决社会主要矛盾是最大的政治,领导 领导干部主动跟上去,听听群众的意见 带来的温暖。

> 解决问题要有"时刻表",既是工作 难,是党员干部使命所系,职责所在。

(作者单位:市信访局)

治国安邦,重在基 层。"四下基层"即宣传党 的路线、方针、政策下基 层,调查研究下基层,信 访接待下基层,现场办公 下基层。其所坚守的人民 至上的根本立场、所彰 显的实干兴邦的鲜明品 格、所贯穿的实事求是 的思想路线,为进一步 密切联系群众、畅通民 意诉求通道、更好服务 基层群众,提供了有力 支撑。当前,"四下基层" 正在各级各部门开展, 传承、弘扬优良传统,推 动解决发展所需、改革所 急、基层所盼、民心所向 问题,应有三种思想。

要有真服务群众的 思想。建设服务型机关是 落实党的二十大精神应 有之意。眼下,基层对个 别下基层机关工作组有看法,原 因就是有些人下基层给基层添 了不少麻烦,甚至搞"倒服务"。 因此,各级必须按照关于加强作 风建设的各项规定,把服务基层 这件事做真做实。要给基层"传 通过下基层,坚持在反光镜里找 帮带",让大家学到政策,学到方 法,而不是给基层添忙、加乱、搞 瞎指挥。特别是对基层的问题, 要坚持当好"服务员",不仅仅是 法、工作作风等方面存在的问 当"观察员"。理论宣讲要深入基 题;认真清理机关存在的官僚主 层采用接地气的方式进行宣讲、 义、形式主义、经验主义、好人主 解说好政策形势;推出"学习强 义等;认真梳理机关为基层办了 国时间"音频节目,用充满人情 多少实事,解决了多少难题,还 味、泥土味的语言播报党的路 线、方针、政策;创新探索"民呼 我为""接诉即办""信访评理"机 作更加贴近基层、贴近实际,始 制;业务干部对口进行帮带讲政 终做到将人民群众的利益摆在 策,给基层提供涉法和心理健康 首位,始终践行为人民谋幸福、 咨询等等。在服务中传递正能 为民族谋复兴的初心使命,不断 量,加大抓基层建设的合力,增 实现人民对美好生活的向往。 强与基层群众的感情。

要有真解决问题的思想。今

找你。机关下基层要主 动到矛盾突出、困难较 多、群众最需要的地方 开展调研和信访工作, 切实了解群众疾苦,听 取群众意见,发现并研 究解决问题,推动发展。 应着眼查纠问题,多深 入调查研究,少浮在面 上听汇报;多帮助基层 提高工作水平,少指责 埋怨;多解决具体问题, 应 少原则指导。比如,对新 调整主要领导的单位, 要帮助他们掌握开展工 作的基本方法,熟悉基 本程序,缩短角色转换 的适应期;对自身问题 较多的单位,要教方法, 理思路,帮助他们提高 解决自身问题的能力,

们总结经验,增强发展后劲;对 基层提出的具体困难,要想方设 法,责任到具体职能部门,限时 逐个研究解决。

并吸取教训,轻装前进;

对先进单位,要帮助他

要有真"照镜子"的思想。要 症结所在,在显微镜里查自身短 板,在望远镜里寻发展之策。认 真反思机关思维方式和工作方 有哪些需要解决的困难,把一切 工作往实里抓,从而使机关的工

(作者系国际战略问题研究 天你不找问题,明天问题就会来 员、军事学博士)

心系百姓 干事不难

刘克勤

片,察看群众真实生活状况,手 业的强大力量。 拉手倾听百姓心声,面对面听取 于水的党群、干群关系。

姓标准。

现在,各级机关干部都在改 群众所想所盼脱节。 进作风,有的开会短了,讲话短 到。转作风转出百姓情怀、百姓 重心就有了,改革的路径就有 视野、百姓标准、就能形成为民 了。也只有从群众中来,才有深 的强大力量。

空间上的距离开始的。"两眼一 永远立于不败之地。 睁,忙到熄灯",忙这忙那忙到 真实状况,才会留下真实印象、 服,再难办的事情也会有出路。 激发真实情感、发现真实问题, 从而作出合民意、利长远、促发 退休干部)

自全党大兴调查研究以来, 展的正确决策,最终赢得广大 各级党员干部,特别是领导干部 群众的真正支持和拥护.凝聚 深入基层一线,与群众打成一 起同心同德、群策群力干事创

再说,我国各地区地理环境 基层干部意见,处处体现出血浓 不同,社情民意有别,各地发展 很不平衡,情况错综复杂。有的 这一幕幕关切询问、真诚交 干部到异地任职很想做出一番 谈的调研场景,展现出党员干部 事业,却不知从哪里下手、干些 心系百姓的深沉情感,也启示我 什么最好。有的人忙忙碌碌,到 们做工作干事业,不可无百姓情 头来却落得个群众埋怨、意见不 怀:做决策谋发展,不可无百姓 少。之所以出现这种结果,说白 视野;评成绩论政绩,不可无百 了还是实地调研太少,掌握实情 太少,从而导致自己所作所为与

难怪有人说,接地气,干部 了,应酬明显少了。但这些改变 才有灵气;接地气,工作才有底 最需要的还是在内容上见功夫。 气。我们只有放下架子与身段, 多察基层实情,多听群众心声, 听一听百姓需要什么、盼望什 多问计于民,改进作风的举措才 么、急难事是什么、窝心事有哪 能奏效,联系群众的目的才能达 些,工作的思路就有了,发展的 务实的价值导向,凝聚攻坚克难 厚的民意基础;只有到群众中 去,才有百姓的信任和支持;只 其实,脱离群众,往往是从 有保持与群众的血肉联系,才能

心系百姓,干事不难。改革 没有时间去深入基层、深入群 发展已进入新的历史进程,问计 众,鞋上不沾泥、身上不沾尘, 于民,可干的事情太多太多了。 越忙可能离现实越远,再忙群 但只有各级党员干部的案头连 众也不一定领情。很多时候,实 着田间地头,心头装着群众的安 地看与不看不一样,只有看到 危冷暖,再多的困难也能够克

(作者系市市场监督管理局